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شهرنوشت

دو هفته بعد از بی‌صدایی مراکز 
آموزشی تهران و دیگر کلانشهرهای 
کشور که به دلیل یا بهانة آلودگی هوا 
تعطیل شده بودند؛ سکوت دانشگاه‌ها 
بار دیگر شکسته شد. اما این بار 
صدای اعتراض و مطالبه دانشجویان، 
برهم‌زننده این سکوت نبود، بلکه احکام 
صادره کمیته‌های انضباطی شوک 

جدیدی به دانشگاه‌ها وارد کرد.
دیروز مدیرکل حوزه ریاست دانشگاه 
صنعتی شریف از صدور ۳۳ حکم بدوی 
برای دانشجویان خبر داد. احکامی که 
به گفته او شامل تذکر و توبیخ کتبی 
و منع موقت از تحصیل تا یک یا دو 
نیم سال با احتساب یا بدون احتساب 
سنوات هستند. از سوی دیگر روز جمعه، 
دوم دی‌ماه، »خبرنامه امیرکبیر« نیز 
اعلام کرد که هیأت رئیسه این دانشگاه 
علاوه‌بر منع شماری از دانشجویان از 
تحصیل در ترم جاری، مانع از ورود آن‌ها 
به خوابگاه و استفاده از امکانات دانشگاه 
شده‌اند. ممنوعیتی که ادعا می‌شود بدون 
برگزاری حتی جلسه کمیته انضباطی 
مقرر شده است. این دو خبر در کنار 
خبرهای پیشتری، چون »مشروط 
شدن تمام دانشجویان ارشد گرایش 
تئاتر ورودی ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ دانشگاه 
هنر تهران« و ده‌ها خبر تایید شده و 
نشده دیگر از سایر دانشگاه‌های کشور در 
خصوص احکام تعلیق و ممنوع‌الورودی 
در حالی است که روز جمعه علی 
شمسی‌پور، سخنگوی وزارت علوم، 
تحقیقات و فناوری از افزایش برخوردهای 

انضباطی با دانشجویان و اساتید معترض 
خبر داد و صریحا اعلام کرد مصونیتی 

شامل دانشجو و استاد نمی‌شود.
هرچند پس از دو هفته تعطیلی برخی 
دانشگاه‌های بزرگ کشور انتظار می‌رفت 
با مدارا از سوی مسئولان دانشگاه‌ها، 
آرامش بیشتری در دانشگاه حاکم شود، 
اما به نظر می‌رسد که این داستان مسیر 
عکسی طی کرده و فصل جدیدی از 
برخورد با دانشجویان آغاز شده است. 
فصلی که البته تریلر آن چند هفته 
پیش با انتشار آیین‌نامه جدید انضباطی 
دانشگاه‌ها رونمایی شده بود؛ شمشیر از 
نیام برآمده‌ای که نشان از آشتی و مدارا 
و شنیدن صدای دانشجویان در آن دیده 
نمی‌شود. دانشجویانی که این روزها 
مطالباتشان با مردمان کف کوچه و 
خیابان تفاوتی ندارد. گروهی که همین 
حالا هم  بیم از میان رفتن سرمایه‌های 
اجتماعی و علمی و توانمندیشان در 
کنار موج مهاجرت‌ گسترده خطری 
است جدی که هر دولت و حکومتی را 
وا می‌دارد به جای ایستادن در برابرشان 
صدایشان را بشنود و همراهی‌شان کند.

آغاز چالش مسئولان دانشگاه‌ها و 
برخوردهای عجیب

از زمانی که اعتراضات خیابانی به 
جانباختن مهسا امینی در بازداشت 
گشت‌ارشاد راه به دانشگاه‌ها گشود؛ این 
مراکز به یکی از چالش‌های اصلی نظام در 
آرام کردن اعتراضات بدل شد. تجمعات 
هر روزه در برخی از دانشگاه‌ها حتی 
گاهی به درگیری و زد‌وخورد و دستگیری 
و در ادامه »ممنوع‌الورود« شدن تعداد 
قابل توجهی دانشجو در دانشگاه‌های 

بزرگ کشور ختم شد.

اعتراضات گسترده و درگیری در 
محوطه دانشگاه تا حضور نیروهای 
پلیس و لباس شخصی‌ها در محوطه 
خوابگاه‌های دانشجویی و انتشار تصاویری 
از دستگیری دانشجویان از اتاق‌های 
خوابگاه‌ها و تشکیل صف‌های طولانی 
برای بررسی هویت دانشجویان جلوی 
درهای ورودی برخی دانشگاه‌ها و تفتیش 
کیف‌های دانشجویان تا ممنوع‌الورود 
کردن گسترده دانشجویان معترض به 
دانشگاه و نصب ده‌ها دوربین امنیتی در 
برخی  از دانشگاه‌ها و... نشان می‌داد که 
تا چه میزان فضای دانشگاه‌های کشور 
ملتهب است. مواردی که به نظر می‌رسید 
به قصد خواباندن صدای اعتراض در 
دانشگاه‌ها کلید خورده، اما نتیجه‌اش 
تشدید خشم در فضای دانشجویی و 

گسترش اعتراضات شد.
هرچند بسیاری از عقای 
دستگاه‌های امنیتی و قضایی این شیوه 
برخورد را صحیح ندانستند و کوشیدند 
با آزادی دانشجویان، فضا را به سمت 
آرامش تدریجی هدایت کنند، اما به نظر 

می‌رسد این سیاست چندان اقبالی پیدا 
نکرد. گویا مسئولان دانشگاه و وزارت 
علوم و روسای دانشگاه‌ها  تنها اقدامی 
که برای آرام کردن فضای دانشگاه 
از دستشان برمی‌آمد تغییر در شیوه 
برخورد با دانشجویان بود و نه جامه عمل 
پوشاندن به خواست یا حداقل شنیدن 

صدایشان. 
 تشکیل دفتر نیروهای مسلح در 
دانشگاه‌های کشور )برخلاف قانون 
مصوب مجلس(، طرح موضوع ارجاع 
دانشجویان معترض به روانپزشک، اخذ 
تعهد از اولیا و گشتن کیف دانشجویان 
و ممنوع‌الورود کردن به دانشگاه و اخراج 
از خوابگاه و در نهایت ابلاغ آیین‌نامه 
جدید انضباطی از مواردی هستند که با 
وجود همه سختگیری‌ها و برخوردها، 
پیشتر در دانشگاه‌های کشور سابقه 

نداشته است.
آخرین مورد و البته پرسرو صداترین 
این موارد که بدان‌ها اشاره شد آیین‌نامه 
انضباطی جدید است. هفته اول آذر ماه 
جدیدترین نسخه شیوه‌نامه اجرایی 
آیین‌نامه انضباطی دانشجویان کشور 
با امضای وزرای علوم و بهداشت برای 
اجرا به دانشگاه‌های کشور ابلاغ شد. 
شیوه‌نامه‌ای در 125 ماده که امکان 
جدیدی برای مقابله با اعتراضات 
گسترده در فضاهای دانشگاهی فراهم 
می‌کند؛ از تذکر شفاهی تا اخراج و ابطال 

مدرک تحصیلی.
در دفاع از این آیین‌نامه جدید، علی 
شمسی‌پور، سخنگوی وزارت علوم، 
تحقیقات و فناوری در اظهارات اخیرش 
گفته است: »ما در وقایع اخیر شاهد 
برخی تخلفات بودیم که در محیط 
دانشگاهی بی‌سابقه بوده است. لذا 

آئین‌نامه قبلی تناسبی با وقایع اخیر 
نداشت و نیازمند به روزرسانی متناسب با 

وضعیت امروز دانشگاه‌ها بود«. 

 صدور ۳۳ حکم بدوی 
برای دانشجویان

حال به نظر می‌رسد دانشگاه شریف 
اولین اقدامات برای اجرای آیین‌نامه 
جدید را به صورت رسمی آغاز کرده 
است. به طوری که دیروز مدیر کل حوزه 
ریاست دانشگاه صنعتی شریف گفت: 
»در ارتباط با وقایع اخیر ۳۰۰ شکایت به 
کمیته انضباطی واصل شده و تا به حال 
۳۳ حکم بدوی صادر شده و هنوز احکام 

هیئت تجدیدنظر صادر نشده است«.
به گزارش مهر، هادی نوبهاری افزود: 
»بسته به نوع تخلف، تا به حال احکام 
مختلفی صادر شده؛ از تذکر کتبی و 
توبیخ کتبی تا یک یا دو نیم سال منع 
موقت از تحصیل که برخی به‌صورت 
تعلیقی است. برخی با احتساب سنوات 

است و برخی بدون احتساب سنوات«.
نوبهاری در پاسخ به سوال دیگری 
مبنی بر اینکه رویکرد دانشگاه در برخورد 
با دانشجویان معترض در وقایع اخیر 
چیست؟ گفت: »ما دانشجوی معترض 
را از دانشجوی متخلف جدا می‌دانیم. 
رویکرد دانشگاه صدور مجوز برای 
تشکل‌های قانونی موجود در دانشگاه 
برای برگزاری تجمعات قانونی، جلسات 
مناظره، برنامه‌های تریبون آزاد و... است 
تا دانشجویان بتوانند در چهارچوب 
ضوابط و مقررات موجود و بدون 
واردکردن آسیب به خود و دیگران، حرف 
خود را بزنند و حرف دیگران را بشنوند و 

بنیان فکری خود را رشد دهند«.
وی ادامه داد: »اما رویکرد دانشگاه در 
مقابل دانشجویانی که نسبت به برگزاری 
تجمعات غیرقانونی و بدون مجوز اقدام یا 
سایر بندهای آئین‌نامه‌های انضباطی را 
نقض می‌کنند و مشکلاتی را برای خود، 
هم‌کلاسی‌های خود و دانشگاه ایجاد 
می‌کنند، مواجهه بدون اغماض از طریق 

کمیته انضباطی است«.

 نگرانی از شیوه برخورد
 در محیط‌های دانشگاهی

در ماه‌های اخیر تداوم اعتراضات در 
محیط‌های دانشجویی و غیردانشجویی 
و شیوه‌های قهری به کارگرفته شده 
از سوی مسئولان نگرانی اساتید را 
هم در پی داشته است. به‌طوری‌که 
بسیاری از اساتید در نامه‌ها و بیانیه‌های 
جداگانه‌ای به شیوه برخوردها اعتراض 
کرده‌اند و نسبت به نتایج و پیامدهای آن 

هشدار دادند. 
به تازگی 90 نفر از اعضای هیأت 
علمی دانشگاه علوم پزشکی تهران در 
نامه‌ای، بازنگری »آیین‌نامه انضباطی 
دانشجویان« را اقدامی »تنگ‌نظرانه« 
و در راستای »خاموش‌ساختن صدای 
اعتراضات دانشجویان« دانسته‌اند. این 
نامه که نسخه کامل آن در کانال تلگرامی 
»شورای صنفی دانشگاه علوم‌پزشکی 
تهران« منتشر شده است، تاکید 
کرده که بر آیین‌نامه جدید، اشکالات 

»حقوقی و اخلاقی بسیاری« وارد است 
و حقوق دانشجویان در جریان آن تضییع 

شده است.
پیشتر نیز 600 نفر از استادان 
دانشگاه‌ها و پژوهشگاه‌های ایران 
در بیانه‌ای با حمایت از اعتراضات 
دانشجویان خواستار لغو تمامی احکام 
ضد حقوق مدنی علیه دانشجویان 
شدند. در بیانیه‌ای اعام کردند: 
»هفته‌هاست شاهد رفتارهای غیر 
مدنی، خشونت‌بار و ناعادلانه با اقشار 
جامعه، ‌به‌ویژه دانشجویان عزیزمان در 
سطح کشور هستیم. نخستین وظیفه 
و اولویت حاکمان و نهادهای بالادست، 
تامین امنیت روانی، تحصیلی و حرفه‌ای 
اصلی‌ترین سرمایه‌های کشورمان 

است«.
همچنین ۱۲۱ نفر از اساتید 
دانشگاه صنعتی امیرکبیر در نامه‌ای به 
حسن قدسی‌پور، ریاست این دانشگاه 
برخوردهای تندتر با دانشجویان را 
راهکاری اشتباه تلقی کردند. در این نامه با 
اشاره به اینکه »شرایط روحی دانشجویان 
و جامعه به گونه‌ای است که جز با صبر 
و سعه‌صدر نمی‌توان انتظار رسیدن به 
آرامش در محیط دانشگاه را داشت«؛ 
»هرگونه توصیه‌ای که منجر به ایجاد 
فضای بیم و هراس در دانشگاه و برخورد 
شدیدتر با دانشجویان شود، خلاف 

مصلحت و منطق« ارزیابی شده است.
اساتید دانشگاه امیرکبیر با انتقاد از 
»صدور احکام انضباطی برای دانشجویان 
شرکت‌کننده در اعتراضات«، تصریح 
کرده‌اند که این احکام سبب افزایش 
تقابل دانشجویان و مدیران دانشگاه‌ها 

شده است.
در روزهایی که پایش‌های مختلف 
خبر از مهاجرت گسترده نخبگان 
کشور دارد، به نظر می‌رسد که فصل 
جدید برخوردهای انضباطی اخیر 
توسط وزارت علوم با هدف ساکت کردن 
دانشجویان نه تنها کاهش سیل مهاجرت 
دانشجویان نخبه را کنترل نخواهد کرد، 
بلکه بیش از پیش سبب از بین رفتن 
هویت ملی و میهن دوستی جوانان این 
مرز و بوم شده و در نتیجه موج بالای 
مهاجرت دانشجو به خارج از کشور را به 

دنبال خواهد داشت. 
به نظر بسیاری از کارشناسان 
و صاحبنظران، هرچقدر فضا با ابلاغ 
چنین شیوه‌های مواجهه با اعتراضات 
سختگیرانه‌تر شود، در آخر کار شاهد 
خروج بیشتر نخبگان و تحصیل‌کرده‌ها 

از کشور خواهیم بود.

هفته اول آذر ماه جدیدترین 
نسخه شیوه‌نامه اجرایی 

آیین‌نامه انضباطی 
دانشجویان کشور ابلاغ 

شد. شیوه‌نامه‌ای در 125 
ماده که امکان جدیدی برای 
مقابله با اعتراضات گسترده 

در فضاهای دانشگاهی 
فراهم می‌کند؛ از تذکر 

شفاهی تا اخراج و ابطال 
مدرک تحصیلی

دیروز مدیر کل حوزه ریاست 
دانشگاه صنعتی شریف با 

اعلام صدور  ۳۳ حکم بدوی 
صادر شده از سوی کمیته 

انضباطی این دانشگاه تلویحا 
از اجرایی شدن آیین‌نامه 

انضباطی جدید دانشجویان 
رونمایی کرد
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۸  روزنامه‌نگار از ۳۵ روزنامه‌نگار 
زندانی، به قید وثیقه آزاد شدند

از ۳۵ روزنامه‌نگاری که در آخرین اطلاعیه‌ی 
کمیته و هیأت اجرایی پیگیری وضعیت روزنامه‌نگاران 
بازداشتی به اسامی آن‌ها اشاره شده بود، ۸ روزنامه‌نگار 
به قیدِ وثیقه آزاد شده‌اند.  حسین اسماعیلی، مرضیه 
امیری، مهدی امیرپور، نسترن فرخه، یغما فشخامی، یلدا 
معیری، زهرا توحیدی و هدی توحیدی، روزنامه‌نگارانِ 

آزاد شده پس از انتشارِ لیستِ پیشین هستند.
 لغو منع تدریس و ممنوع‌الخروجی 

یک استاد دانشگاه 
وکیل مدافع رضا اسلامی -استاد دانشگاه بهشتی- 
گفت: شعبه ۲۱ دادگاه تجدیدنظر استان تهران مجازات 
تکمیلی موکلم مبنی بر منع تدریس و پژوهش در 
دانشگاه‌های کشور به خصوص دانشگاه بهشتی و ممنوع 
الخروجی‌اش از کشور را طی دادنامه قطعی لغو کرد.  
رسول کوهپایه زاده در گفت وگو با ایسنا در این باره اظهار 
کرد: خوشبختانه شعبه ۲۱ دادگاه تجدیدنظر استان 
تهران در رای صادره، مجازات تکمیلی موکلم مبنی بر 
منع تدریس و پژوهش در دانشگاه‌های کشور به خصوص 
دانشگاه بهشتی و ممنوع الخروجی اش را  از کشور طی 
دادنامه قطعی لغو کرد و موکلم می تواند مطابق قانون به 

فعالیت‌های علمی خود در دانشگاه ادامه دهد.
    

وزیر ارتباطات: 
 کندی اینترنت

به خاطر فیلترشکن است!
وزیر ارتباطات گفت: سرعت کند اینترنت به خاطر 
فیلترشکن است، وگرنه بدون فیلترشکن، سرعت ارتقا 
هم پیدا کرده است. عیسی زارع پور همچنین در رابطه 
با وضعیت پیام‌رسان‌های داخلی افزود: در رابطه با این 
پیام‌رسان‌های داخلی کار ویژه‌ای در حال انجام است و 
آن اتصال تمام این پیام‌رسان‌ها به یکدیگر تا دهه فجر 
است. وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات همچنین اعلام 
کرد که تاکنون شبکه ملی اطلاعات تا حدود ۶۰ درصد 

پیشرفت داشته است.
    

پلمب مجتمع گردشگری
مهر و ماه قم به دلیل بی‌حجابی

مجتمع گردشگری مهر و ماه قم با ٧٠٠ پرسنل به دلیل 
بی حجابی پلمب شد. رسانه‌های محلی خبر دادند که این 
مجتمع واقع در کیلومتر ۶ بزرگراه قم - تهران به‌دلیل آنچه 
بی‌حجابی و بی توجهی به تذکرات اعلام گردید، پلمب شد.

    
بیش از ۸۰  درصد کودکان کار و 
خیابان دارای خانواده هستند

سرپرست دفتر امور آسیب 
دیدگان اجتماعی سازمان 
بهزیستی کشور گفت: بیش 
از ۸۰ درصد کودکانی که در 
خیابان حضور دارند دارای 
خانواده هستند برخی از کودکان اتباع هم هستند که 
خانواده‌شان در ایران نیستند و به همراه یک آشنا به ایران 
آمده‌اند و سرپرستی این کودک با این فرد است و او را مجبور 
به کار می‌کند.  به گزارش ایلنا، محمدرضا حیدرهایی افزود: 
ممکن است کودکی در یک جای خاصی، منطقه یا خیابان 
و چهارراه خاص یک درآمد خوبی داشته باشد اما نمی‌توان 
آن را به همه کودکانی که در خیابان هستند تعمیم دهیم 
قطعا همه کودکان خیابانی این درآمد را ندارند اما قطعا 
کودک هیچ نفعی از کمکی که مردم به صورت پول نقد به 
او می‌کنند نمی‌برد به طور مثال اگر کودکی یک مبلغی را 
در سر چهارراه به دست می‌آورد مبلغ بسیار کمی نصیب 
کودک می‌شود و همه سود نصیب کسی می‌شود که 

کودک را مجبور کرده است که در خیابان کار کند. 
    

کارت‌های ملی تا پایان ۱۴۰۵ 
تمدید شد

رئیس سازمان ثبت احوال کشور گفت: کارت‌های 
ملی که تا پایان۱۴۰۳ و قبل از آن منقضی می‌شود، تا 
پایان ۱۴۰۵ تمدید شد. هاشم کارگر همچنین افزود: با 
توجه به اینکه شناسنامه‌های قدیمی دست‌نویس هستند 
لذا امکان جعل و سواستفاده وجود دارد، اما شناسنامه‌های 
جدید خیلی از آسیب‌های شناسنامه‌های قبلی را نخواهد 
داشت و از طرفی پایگاه‌های اطلاعات هویتی کشور 
تکمیل خواهد شد، لذا از شهروندان خواسته می‌شود 

نسبت به تعویض شناسنامه‌ها اقدام کنند.
    

وزیر آموزش و پرورش:
بیش از ۳۰  هزار کلاس درس 

نیازمند تخریب و بازسازی است
وزیر آموزش و پرورش گفت: بیش از ۳۰ هزار کلاس 
درس تخریبی داریم و موظفیم هرچه سریعتر آنها را 
اصلاح و بازسازی کنیم. به گزارش ایسنا، یوسف نوری 
افزود: به ما مجوزهایی برای تغییر کاربری فضاهای 
مازاد داده شده که بتوانیم از درآمدهای حاصله، مدارس 

فرسوده و تخریبی را نوسازی کنیم.

از گوشه و کنار 

این روزها نمایندگان مجلس بیش از هر زمان دیگری برای 
مدیریت اوضاع یا بازگشت به شرایط عادی، فعال شده و طرح‌هایی 
را برای تبدیل شدن به قانون ارائه می‌کنند. در جدیدترین نمونه، 
به تازگی طرح نمایندگان مجلس برای نظارت هر چه بیشتر بر 

نشر اخبار رسانه‌ای شده است.
به گزارش فرارو، ظاهراً طبق طرح جدید مجلس، افرادی که 
اخبار کذب یا هر خبری که آثار سوءاجتماعی داشته باشد و موجب 
ضربه به جامعه شود، را نشر بدهند، باید پاسخگوی تبعات سوء آن 

باشند و اگر نتوانند جبران خسارت بکنند، باید مجازات شوند.

آقایان ماجرا را اشتباه متوجه شده‌اند
در همین باره عباس عبدی در تحلیل طرح جدید مجلسی‌ها 
برای نظارت بر نشر اخبار، گفت: »مجلس و دولت به روشنی 
می‌دانند که یکی از مشکلات اساسی آنها، همین اطلاع‌رسانی 
نیم‌بندی است که در سطح جامعه و شبکه‌های اجتماعی 
وجود دارد. اشتباه هم نمی‌کنند؛ زیرا دقیقا رکن اساسی که 
آنان را با مشکل مواجه کرده، همین اطلاع‌رسانی محدود و البته 
آگاهی‌بخش است. به همین دلیل الان در تلاش هستند که به 

روش‌های مختلف مانع از ادامه این روند اطلاع‌رسانی شوند«. این 
روزنامه‌نگار با بیان اینکه به دو دلیل این اهداف عملی نمی‌شود این 
طور توضیح داد: »یکی اینکه در جهان امروز امکان مهار جریان 
خبررسانی وجود ندارد. شاید در نهایت بتوانند آن ‌را محدود یا کُند 
کنند، اما قطع آن بعید است و همین اندازه محدود هم برای آنان 
خطرناک است. به علاوه این اتفاق نتیجه عکس داده و منجر به 
این می‌شود که دروغ گسترش پیدا کند. دلیل دوم این است که 
مسدود کردن جریان خبر نمی‌تواند دردی را از آنان درمان کند. 
زیرا در شرایطی که مردم فقر و تبعیض و بی‌عدالتی را با چشم خود 

ببینند، نیازی به اطلاع‌رسانی دیگران ندارند«.
وی تاکید کرد: »به نظر من این طرح اصلا به نقطه اجرا نخواهد 
رسید، چون تبدیل به ماده قانونی واقعی نمی‌شود و هیچ یک از 
مولفه‌های یک ماده قانونی را ندارد. زیرا یک قانون باید هشت 
مشخصه داشته باشد. از جمله عام و بدون ابهام و تعقید باشد و همه 
از آن فهم به نسبت مشترکی پیدا کنند که این طرح نمایندگان 
فاقد این موارد است. به نظر من عملاً این طرح نوعی فشار ناعادلانه 
در قالب ماده و طرح قانونی است. ضمن اینکه مشکل دیگر این 
مجلس این است که نمی‌داند برای رفع مشکل نیاز به قانون جدید 

نداریم و همین الان هم قانون وجود دارد. قانون تشویش اذهان 
عمومی و اقدام علیه امنیت ملی هم از همین دست قوانین مبهم 
هستند که با همین اهداف تصویب شده‌اند. مگر با این قوانین 
توانستند جلوی جریان آزادی انتشار خبر را بگیرند که حالا به 

دنبال تصویب یک قانون جدید هستند؟!«.

این طرح با هیچ کدام از اصول حقوق جزا همخوانی ندارد
کامبیز نوروزی، حقوقدان نیز در ارزیابی خود از طرح 
مجلسی‌ها عنوان کرد: »مسئله این است که مقامات کشور مثل 
نمایندگان مجلس هنوز به ماهیت فضای مجازی و رسانه‌ها پی 
نبرده‌اند یا نمی‌خواهند خصوصیات این‌ها را به درستی باور کنند. 
همین امر باعث می‌شود که در مسائل مربوط به فضای مجازی و 
انواع پلتفرم‌ها، دستوراتی صادر کنند یا قوانینی بگذارند که نه تنها 
تاثیری ندارند بلکه عمدتا تبعات منفی هم دارند. البته جزئیات 

زیادی از این طرح منتشر نشده، ولی تا همینجای کار هم که 
اطلاع‌رسانی کردند، نه با هیچ کدام اصول حقوق جزا همخوانی 

دارد و نه با واقعیت‌های فضای مجازی«.
وی ادامه داد: »در حال حاضر سه نکته درخصوص 
جزئیات این طرح منتشر شده است. یکی در خصوص مجازات 
منتشرکنندگان اخبار کذب است. این در حالی است که در قانون 
مجازات اسلامی بخش تعزیرات و مجازات‌های بازدارنده، در ماده 
۶۹۸ جرمی تعریف شده به نام »نشر اکاذیب«. یعنی هرکسی 
خبر دروغی را به قصد تشویش اذهان عمومی یا وارد کردن ضرر به 
دیگران منتشر کند، مشمول این قانون مجازات می‌شود. حالا این 
اقدام مجرمانه می‌تواند از روش مختلف مثل اخبار در رسانه‌ها و 
اظهارنظر‌ها در شبکه‌های اجتماعی انجام شود؛ بنابراین ما نیازی 

به قانون جدید و افزایش »تورم قانون« نداریم.«
او افزود: »نکته بعدی در این طرح مسئله تاثیر 
»سوءاجتماعی« است. یعنی می‌گویند اگر خبری منتشر شود 
که آثار سوءاجتماعی داشته باشد، حتی اگر کذب هم نباشد، باید 
مجازات شود. خب این چه معنی می‌دهد؟! اینکه اصلا ارزش 
و وزن حقوقی ندارد. اصلا آثار سوءاجتماعی به چه معنا است؟ 
مشخصا این اصطلاح یک مفهوم کلی و بسیار کش‌دار است که 
به بهانه آن می‌توان بخش بزرگی از آزادی‌های مشروع فردی 
و اجتماعی را از بین برد یا محدود کرد. زیرا اینگونه قانون مورد 
نظر عملا دستاویزی می‌شود که هرزمان بخواهند، منتقدان و 

مخالفان را ساکت کنند و تحت تعقیب قرار دهند«.

طرح جدید نمایندگان، یعنی: اطلاع‌رسانی محدود را هم برنمی‌تابیم!

زمینه‌چینی برای جرم‌انگاری نشر اخبار

گزارش

فصل جدید برخوردهای انضباطی مهر سکوت بر دانشگاه‌ها می‌زند؟!

صدور حکم تعلیق به جای شنیدن صدای معترض

سعیده علیپور


